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ИНТЕРВЈУ: ИЏЕТ МЕМЕТИ, НАРОДЕН ПРАВОБРАНИТЕЛ

Гра ѓа ни те ста наа свес ни де ка има ат
дол го ви што мо ра да ги пла тат
Во пос лед ни от ваш из ве штај стои

де ка че твр ти на од вкуп ни от број
прет ста вки од об ла ста пра во судс -

тво, се од не су ваа за за шти та на пра ва та
на гра ѓа ни те во по стап ки те пред из вр ши -
те ли те и де ка спо ре де но со прет ход на та
го ди на, ова прет ста ву ва пад, би деј ќи
прет ход но по ло ви на та од прет ста вки те
се од не су ваа за из вр ши те ли те. Што мис -
ли те, на што се дол жи тоа?

На ма ле ни от број прет ста вки, кои се
од не су ваа на ра бо та та на из вр ши те ли те,
е ре зул тат на по ве ќе при чи ни. Ка ко пр ва
при чи на за ва ква та по ја ва, сме там де ка е
нај а ва та за из ме ну ва ње и до пол ну ва ње на
За ко нот за из вр шу ва ње, ка ко и за от пи шу -
ва ње на ста ри те дол го ви на пра ве ни пред
2006 го ди на.

Не по ма ло вли ја ние има ше и окол но -
ста што ста ри те из врш ни пред ме ти, кои
беа транс фе ри ра ни од су до ви те кај из вр -
ши те ли те, во го лем број се за вр ше ни.

Исто та ка, впе ча ток е де ка гра ѓа ни те
низ го ди ни те на на зад ста наа свес ни де ка
има дол го ви што мо ра да се пла тат би деј -
ќи до кол ку дој дат до из вр ши тел су ма та ќе
им се зго ле ми по ве ќе крат но.

Но ко га ста ну ва збор за ми на та та го -
ди на, има ед на ка ра кте ри сти ка што про -
из ле гу ва од ра бо та та на на род ни от
пра во бра ни тел.

Име но, иа ко од ед на стра на е на ма лен
бро јот на прет ста вки те што се од не су ва ат
на ра бо та та на из вр ши те ли те, од дру га
стра на, зго ле мен е бро јот на ин тер вен ци -
и те што ги има ме кон из вр ши те ли те што,
пак, по ка жу ва де ка гра ѓа ни те ги пре поз -
на ва ат над леж но сти те што ги има ин сти -
ту ци ја та во од нос на за шти та та на нив ни те
пра ва во оваа сфе ра.

На што се жа леа најм но гу гра ѓа ни те
во по стап ки те пред из вр ши тел?

Гра ѓа ни те најм но гу ба раа ин тер вен -
ции за за шти та на нив ни те пра ва во по -
стап ки те за нап ла та на дол го ви,
про из ле зе ни од про це сот за транс фер на
ста ри те из врш ни пред ме ти од су до ви те
кај из вр ши те ли те и но та ри те. Во тие по -
стап ки, нај че сто ка ко до ве ри те ли се ја ву -
ва ат јав ни прет при ја ти ја и ак ци о нер ски
друш тва со др жа вен ка пи тал - да ва те ли на
ко му нал ни и те ле ко му ни ка ци ски ус лу ги,
ка ко и ус лу ги за ко ри сте ње на еле ктрич на
и топ лин ска енер ги ја.

Гра ѓа ни те, исто та ка, ба раа ин тер вен -
ции и по ра ди фа ктот што не би ле ин фор -
ми ра ни за ини ци ра ње то на по стап ки те за
из вр шу ва ње, за ви си на та на дол гот и за из -
но сот на прес ме та ни те ка ма ти и тро шо ци.
По крај тоа, ука жу ваа за не пра вил но сти во
до ста ва та на туж би те и на ло зи те за из вр -
шу ва ње, а во о би ча е но, се жа леа и на бло -
ки ра ње то на транс ак ци ски те сме тки во
бан ки те, ка ко и за од зе ма ње средс тва,
кои, спо ред За ко нот за из вр шу ва ње, се из -
зе ме ни или огра ни че ни од из вр шу ва ње -
по ве ќе од ед на тре ти на од пла та или пен -
зи ја, со ци јал на по мош, дет ски до да ток,
сти пен дии и слич но.

На род ни от пра во бра ни тел за ва кви те
слу чаи од из вр ши те ли те ба ра ше ин фор -
ма ции за на чи нот на из вр ше на та до ста ва,
ос но ва та за по ста пу ва ње и ви си на та на
дол гот. Во од нос на бло ки ра ње то на
транс ак ци ски те сме тки, ин тер ве ни ра ше за
нив но деб ло ки ра ње, ко га ќе утвр де ше де -
ка единс тве ни от при лив на исти те тие е по
ос но ва на средс тва од пла та, пен зи ја (во
слу чај, ко га се од зе ма по ве ќе од ед на тре -
ти на), со ци јал на по мош и слич но и де ка

та кво то по ста пу ва ње на из вр ши те ли те до -
ве ду ва до не ос но ва но за гро зу ва ње на ег -
зи стен ци ја та на долж ни ци те.

Из вр ши те ли те по ста пу ваа по ин тер -
вен ци и те за деб ло ки ра ње на сме тки те и
вра ќа ње на не ос но ва но од зе ме ни те средс -
тва, ка ко и по ин тер вен ци и те на на род ни от
пра во бра ни тел за по чи ту ва ње на ре дос ле -
дот при спро ве ду ва ње на при сил на та нап -
ла та (во слу чаи на исто вре ме на нап ла та од
по ве ќе из вр ши те ли на ист на чин).

Да ли из вр ши те ли те по ста пу ваа по ин -
тер вен ци и те од кан це ла ри ја та на на род -
ни от пра во бра ни тел?

Ка ко што ве ќе ка жав во прет ход ни от
од го вор, из вр ши те ли те во нај го лем број
слу чаи по ста пу ваа по ин тер вен ци и те на
на род ни от пра во бра ни тел што е за поз -
дра ву ва ње, иа ко со ог лед на фа ктот што
збо ру ва ме за ли ца на кои др жа ва та им го
има пре не се но пра во то да вр шат јав ни ов -
ла сту ва ња и до а ѓа ат од прав на та сфе ра,
сме там де ка во нив на та ра бо та тре ба да
би дат уште мно гу пов ни ма тел ни.

Би ја иско ри стил оваа при го да, да
апе ли рам и до Ко мо ра та за из вр ши те ли и
осо бе но до Ми ни стерс тво то за прав да, да
ги зго ле мат кон тро ли те за да се све дат на
ми ни мум не пра вил но сти те во нив но то ра -
бо те ње.

Да ли сме та те де ка со пос лед ни те из -
ме ни на За ко нот за из вр шу ва ње, со кои
ме ѓу дру го то се на пра ви ја про ме ни и во
де лот што се од не су ва на ви си на та на на -
гра ди те и на до ме сто ци те на тро шо ци те
за ра бо та на из вр ши те ли те, бло ки ра ње то
на транс ак ци ски те сме тки на долж ни ци -
те, ка ко и во од нос на над зо рот над ра бо -
та та на из вр ши те ли те ќе се по до бри
из вр шу ва ње то?

Со овие из ме ни тре ба да се над ми нат
проб ле ми те во слу ча и те ко га бан ки те бло -
ки ра ат при ма ња што се из зе ме ни од из вр -
шу ва ње, ка ко и во слу ча и те ко га
из вр ши те ли те не во дат сме тка за огра ни -
чу ва ња та пред ви де ни во за ко нот. Кон -
крет но, во та ква си ту а ци ја деб ло ки ра ње то
на сме тки те тре ба да би де на ни вен тро -
шок, а из вр ши те лот не ма да има пра во на
на до ме сток на тро шо ци за дејс тва пре зе -
ме ни за бло ки ра ње, од нос но деб ло ки ра -
ње на сме тка та.

Се пак, окол но ста што тро шо ци те за
бло ки ра ње и деб ло ки ра ње на транс ак ци -
ски те сме тки, не се тро шо ци што ги нап ла -
ту ва ат из вр ши те ли те, ту ку бан ки те, не ја

иск лу чу ва по тре ба та од нор ма тив но уре -
ду ва ње и на овој сег мент од ра бо та та на
из вр ши те ли те.

Впро чем, си сте мот тре ба да соз да ва
ус ло ви гра ѓа ни те се ко гаш да би дат за шти -
те ни, а не ним да им се на ло жу ва ат об вр -
ски, ка ко што се се гаш ни те ре ше ни ја и
пра кти ка, по бло ки ра ње то на транс ак ци -
ски те сме тки, са ми на из вр ши те ли те да им
до ка жу ва ат по ко ја ос но ва им се пре фр -
ле ни за др жа ни те средс тва (пла та, пен зи -
ја, со ци јал на по мош и слич но).

На ед но, трг ну вај ќи од фа ктот де ка по -
ве ќе то од гра ѓа ни те, за кои се во дат по -
стап ки пред из вр ши те ли те, се во ло ша
ма те ри јал на со стој ба, из ме ни те во за ко -
нот, пред ви ду ва ат и ре ви ди ра ње на та ри -
фа та за на гра да за ра бо та та на
из вр ши те ли те. Та ка, на до ме сто ци те за из -
вр ши те ли те не мо жат да над ми нат 20 от -
сто од глав ни от долг и ка ма та та
опре де ле на во из врш на та ис пра ва. По крај
тоа, пред ви де но е ос ло бо ду ва ње од пла -
ќа ње на на до ме сто ци и на гра ди за ре а ли -
за ци ја, за ли ца та што се при ма те ли на
со ци јал на по мош.

Имај ќи пред вид де ка та ри фа та за на -
гра да и на до ме сток на дру ги те тро шо ци
за ра бо та на из вр ши те ли те, ка ко под за -
кон ски акт е до не се на ре ла тив но ско ро,
по зи тив ни те ефе кти за долж ни ци те се
оче ку ва ат во на ред ни от пер и од.

Ина ку, до пол ни тел но за шти та на пра -
ва та на стран ки те во по стап ка та за из вр -
шу ва ње, тре ба да обез бе ди и
Ми ни стерс тво то за прав да, со ко ри сте ње
на мож но ста од фор ми ра ње ко ми си ја, за
вр ше ње те рен ски над зор на ра бо та та на
из вр ши те ли те и Ко мо ра та на из вр ши те ли.

Пред ла га те во по стап ка та на из вр шу -
ва ње од долж ни кот да не мо же да се нап -
ла ти ка ма та, ко ја би би ла по го ле ма од
глав ни от долг, од нос но ко га ка ма та та ќе
го до стиг не из но сот на глав ни от долг, да
пре ста не да те че. За ре а ли за ци ја на ва -
ква та пре по ра ка е по треб но да би дат
про ме не ти одред би од За ко нот за об ли -
га ци о ни те од но си, а не од За ко нот за из -
вр шу ва ње. Има ли мож ност на род ни от
пра во бра ни тел да по ве де та ква ини ци ја -
ти ва за за кон ски из ме ни до Со бра ни е то?

Се ка ко де ка ние ка ко ин сти ту ци ја
има ме мож ност да ини ци ра ме по стап ки за
за кон ски из ме ни. От ту ка, со ог лед на фа -
ктот што на род ни от пра во бра ни тел во Го -
диш ни от из ве штај за 2018 го ди на, да де

ва ква пре по ра ка, не е иск лу че но во на ред -
ни от пер и од, до Вла да та ка ко ов ла стен
пред ла гач да до ста ви и со од вет на ини ци -
ја ти ва за из ме ни и до пол ну ва ња на За ко -
нот за об ли га ци о ни те од но си.

Ка ко да се нај де на чин гра ѓа ни те на -
вре ме но да би дат ин фор ми ра ни де ка за
нив се во ди по стап ка пред из вр ши тел?
Оче ку ва те тоа да се ре ши за да се од бег -
нат си ту а ции на зго ле ме ни из но си по ра -
ди прес ме та ни те ка ма ти и тро шо ци за
из вр шу ва ње. Но до кол ку из вр ши те лот
прет ход но го из ве сти долж ни кот, не ли во
та ков слу чај по стои опас ност долж ни кот
на вре ме да ги ис праз ни сме тки за да не го
пла ти дол гот?

Ге не рал но, ва ков проб лем со не ин -
фор ми ра ност на гра ѓа ни те и пос ле ди ци -

пла ќа ње на мно гу по ви со ки из но си од
глав ни от долг, пред сѐ про из ле зе од
транс фе рот на ста ри те из врш ни пред ме -
ти од су до ви те (кои не ос пор но со го ди ни
ги чу ваа во фи о ки и во оп што не ги про це -
си раа) на из вр ши те ли те. Пос лед ни те не -
кол ку го ди ни, на ша та пра кти ка по ка жу ва
де ка ва кви те слу чаи се дра стич но на ма ле -
ни би деј ќи ре тко кој долж ник мо же да се
по ви ка де ка не знае де ка бил ту жен и де -
ка дол гот тре ба да го пла ти.

Ина ку, се ка ко де ка за кон ски те одред -
би тре ба да би дат кон зи стент ни и да не
овоз мо жу ва ат изи гру ва ње на не чие пра во,
ка ко на долж ни кот, та ка и на до ве ри те лот
би деј ќи во на ша та ин сти ту ци ја има слу чаи
ко га за шти та на пра ва та ба ра ат и до ве ри -
те ли те.

И во 2018 го ди на има ше проб ле ми со не из вр ше ни уп ла ти на при до не си по ра -
ди што гра ѓа ни те не мо жеа да си го ос тва рат пра во то на ста рос на или се меј на пен -
зи ја. По ста пу вај ќи по кон кре тен пред мет, ка де што не би ле уп ла те ни при до не си
по ра ди спро ве де на по стап ка за при сил но из вр шу ва ње, и по до ста ве ни пре по ра ки
и ука жу ва ња од стра на на на род ни от пра во бра ни тел, Упра ва та за јав ни при хо ди
кре и ра ше но во си стем ско соф твер ско ре ше ние што овоз мо жи по бр зо имп ле мен ти -
ра ње, па та ка од ју ли ми на та та го ди на гра ѓа ни те не пре че но мо жеа да го ос тва рат
пра во то на пен зи ја, од нос но бе ше над ми нат проб ле мот со не уп ла те ни те при до не -
си од спро ве де ни из врш ни ре ше ни ја.

Се пак, на род ни от пра во бра ни тел пре ду пре ду ва де ка из вр ши те ли те сѐ уште до -
ста ву ва ат ба ра ња до ко мо ра та да се ре ши проб ле мот со не уп ла те ни те при до не си
од спро ве де ни из врш ни ре ше ни ја, од нос но сѐ уште по сто јат нап ла те ни средс тва за
при до не си за кои си сте мот не да ва мож ност за нив на уп ла та во со од вет ни те фон -
до ви, и овие средс тва сѐ уште се на о ѓа ат на сме тки те на из вр ши те ли те.

И по крај но ви от соф твер на УЈП сѐ уште
има не уп ла те ни при до не си кај из вр ши те ли те

На род ни от пра во бра ни тел и ми на та та го ди на еви ден ти рал оби ди за нап ла та на
за ста ре ни дол го ви. Јав ни те прет при ја ти ја до гра ѓа ни те до ста ву ва ле опо ме ни со кои
се ба ра нап ла та на долг за ис по ра ка на во да, ка на ли за ци ја, со би ра ње смет и сл.
под за ка на за при сил на нап ла та на исти от тој, или под за ка на за иск лу чу ва ње од во -
до вод на та мре жа. Нас пре ма ова, Устав ни от суд до не се од лу ка де ка е про ти ву став -
но да се пре ки не снаб ду ва ње то со во да за пи е ње ко га ко рис ни кот не ја пла тил
сме тка та. Спо ред Устав ни от суд, со иск лу чу ва ње на во да та се по вре ду ва ат, од нос -
но огра ни чу ва ат ос нов ни те пра ва на чо ве кот и гра ѓа ни нот, а тоа е пра во то на ко ри -
сте ње на ос нов но то средс тво за жи ве е ње, во да та, ко ја е до бро од општ и ја вен
ин те рес. Су дот упа ту ва на тоа де ка па ри те за неп ла те ни те сме тки јав ни те прет при -
ја ти ја тре ба да си ги ба ра ат на суд.

- Во си те овие по стап ки, на род ни от пра во бра ни тел ус пеа да ги за шти ти пра ва -
та на гра ѓа ни те да не пла ќа ат за она што со за кон не се об вр за ни да го пла тат. Име -
но, по до ста ве ни те ба ра ња од стра на на на род ни от пра во бра ни тел, јав ни те
прет при ја ти ја ги пре ки ну ваа по стап ки те со до ста ва на опо ме ни за пла ќа ње на об -
вр ски на ста на ти пред не кол ку го ди ни, ка ко што ги пов ле ку ваа и по стап ки те по ве де -
ни кај но тар. Вид но од со др жи на та на опо ме ни те, кои овие прет при ја ти ја ги
до ста ву ваа, гра ѓа ни те се пре ду пре ду ваа де ка до кол ку не ја пла тат об вр ска та (ко ја
во нај го лем број слу чаи се од не су ва ше за сме тки по ста ри од 1 го ди на), ќе би дат из -
ло же ни на до пол ни тел ни тро шо ци за но тар, из вр ши тел, ад во кат ски тро шо ци. На
овој на чин, гра ѓа ни те се до ве ду ваа во со стој ба на страв, збу не тост и не ре тко, под
за ка на та за при сил но то из вр шу ва ње вр шеа пла ќа ња на ста ри и по не кол ку го ди ни
сме тки - ве ли на род ни от пра во бра ни тел.

Гра ѓа ни те да не пла ќа ат за она што
со за кон не се об вр за ни да го пла тат

По ин тер вен ци ја од на род ни от пра во бра ни тел ли це то Б.П. од Скоп је, до -
би ло за шти та на пра ва та во по стап ка за из вр шу ва ње со из да ва ње на лог за за -
пи ра ње ед на тре ти на од пен зи ја та. На род ни от пра во бра ни тел утвр дил де ка
ли це то има пен зи ја од 12.000 де на ри и де ка од иста та таа, со тра ен на лог отп -
ла ќа хи по те ка рен кре дит во из нос од 6.000 де на ри, што зна чи де ка му оста ну -
ва са мо по ло ви на од пен зи ја та. Це неј ќи де ка во слу ча јот му се за гро зу ва
ег зи стен ци ја та на долж ни кот, на род ни от пра во бра ни тел по ба рал од из вр ши -
те лот на долж ни кот да му се доз во ли да уп ла ќа ме се чен из нос на средс тва што
мо же да си го доз во ли. Из вр ши те лот по ста пил по ин тер вен ци ја та од на род ни -
от пра во бра ни тел и во до го вор со до ве ри те лот, на долж ни кот му доз во лил дол -
гот да го исп ла ќа на ме сеч ни ра ти, во из нос од 1.000 де на ри.

На ме сто ед на тре ти на од пен зи ја,
1.000 де на ри ме сеч на ра та

Иа ко из вр ши тел ја уп ла тил це ла та су ма на при до не си те што по суд ски пат
би ле нап ла те ни од јав но то прет при ја тие „Ма ке дон ски шу ми“ во Фон дот на
ПИОМ, ка ва дар чан ка та Ц.Ш. не ја до би ва ла це ла та пен зи ја што ја нас ле ди ла
од неј зи ни от по чи нат со пруг. На род ни от пра во бра ни тел, кој ин тер ве ни рал кај
фон дот и ко га со пру гот бил жив, по втор но до ста вил прет ста вка до ПИОМ и
по ба рал над леж ни от ор ган да до не се пра ви лен и за ко нит упра вен акт, со утвр -
ден за ко нит из нос на пен зи ја во сог лас ност со уп ла те ни те при до не си и го ди -
ни те на пен зи ски стаж на под но си те лот. По ин тер вен ци ја од на род ни от
пра во бра ни тел од фи ли ја ла та на фон дот во Ка ва дар ци до ста ве но е из ве сту -
ва ње за по ста пу ва ње по пре по ра ка та и ука жу ва ње то.

По ин тер вен ци ја од на род ни от пра во бра ни тел со пру га та
ја до би ла це ла та пен зи ја на по чи на ти от со пруг

ГЛАСИЛО НА КОМОРАТА НА ИЗВРШИТЕЛИ
НА РЕПУБЛИКА МАКЕДОНИЈА


